

LXXIII. — Número 32 013
DIRECCION:--
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18
DIRECTOR-GERENTE:
D. Rafael Osuna Pineda

DIARIO DE CÓRDOBA

Domingo 15 de Octubre 1922
ADMINISTRACION
IMPRESA
García Loversa, núm. 20
APARTADO NÚM. 30.
TELÉFONO NÚM. 184.

COMUNICACION TELEGRÁFICA:
DIARIO

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

EN PLENO TRIUNFO Reyes y Sánchez Guerra

LA PAZ EN LA PENÍNSULA Y EN MARRUECOS

El martes, por la noche, la ciudad de Córdoba disfrutará de nuevo de la satisfacción de prestar su homenaje de adhesión y entusiasmo a los Reyes de España D. Alfonso y D. Victoria, quienes en la Estación Central habrán de detenerse al paso de Sevilla para Madrid.

A este gratísimo motivo de complacencia otro muy especial se une: el de la presencia del ilustre cordobés don José Sánchez Guerra, quien en compañía de S. M. M. pasará por su tierra natal, la que se dispone a renovar el testimonio de su cariño y a expresar el entusiasmo que merece el gobierno que ha restablecido la paz en la Península y está consumando la pacificación de Marruecos.

En pleno triunfo, por todos reconocido y proclamado, encuéntrese el cordobés, justamente considerado como uno de los políticos más austeros y capaces.

Esta es la vez primera que llega a Córdoba en el ejercicio del puesto más alto de la política, al que le ha llevado una extensa actuación, inspirada de continuo en el cumplimiento del deber, que por igual le ha merecido la confianza de la opinión pública y la de la Corona.

Cordialmente se dispone la ciudad a recibir a su hijo ilustre, a la personalidad principal de España. Orgullosa se siente la población de triunfo de su preclaro hijo y como propio lo proclama.

Podría decirse del señor Sánchez Guerra que por antigüedad ha sido elevado al puesto que ocupa, aunque sus merecimientos podían haberle otorgado una distinción cumplida. Al cabo de largo tiempo en la vida pública, de continuo servido en un severo sentido constitucional, como ministro en diversos departamentos, como presidente por último de la Cámara de los Diputados, cargo para el que fue elegido en votaciones nutridísimas, que ratificaban la autoridad que ha conquistado, ha ocupado, porque a nosotros como a él le corresponde, con la jefatura del partido conservador, la presidencia del Consejo de Ministros, y ha ocurrido el cierto de su actuación no ha sido nunca con sorpresa. Su triunfo no ha tenido caracteres de revelación, ni podía serlo. Confiamos en que se espera de él; su sabiduría con seguridad completa que su probado sentido de la realidad de España, su astucia, su inteligencia entera, desde el primer momento le permitieron imprimir un rumbo seguro a la nación del Estado.

Se suele decir, es uno de tantos comentarios como adoran su triunfo, que la suerte le ha favorecido, y es cierto, mas también es cierto que ha sabido aprovecharla con su igual talento.

Su suerte consiste en haber llegado a la presidencia del Consejo de Ministros cuando la nación entera se hallaba dispuesta para la paz, mas recordemos con esta violencia se expresaba este deseo que difícil parecía su realización, no en respecto a Marruecos, sino en cuanto a la misma Península; de lo que resulta que puede decirse que la suerte que le acompañó, él mismo se la ha procurado, porque ha tenido el acierto, que su larga experiencia de gobernar le inspiraba, de procurar la manera segura de instaurar la tranquilidad que deseaba el país entero, pero sin que se supiera cómo había de producirse.

Este es su suerte, hay que proclamar que ha sido muy afortunadamente aprovechada por el talento y la preparación, por las condiciones de gobernar, en fin, que siempre se reconoció en el ilustre cordobés don José Sánchez Guerra.

Anticipadamente incorporamos la expresión de nuestro afecto y nuestro entusiasmo al homenaje que Córdoba ha de tributar al hijo ilustre cuyo triunfo consideramos como propio.

Para la ciudad entera el señor Sánchez Guerra es el cordobés insigne que por méritos propios, largamente demostrados, llega al más alto puesto de la gobernación del Estado. Es también el patrio a quien la ciudad debe la conversión en realidad de uno de los proyectos definitivos del programa de Córdoba: el del pantano del Alamo.

Para nosotros es además el amigo antiguo y muy querido; es también el político prestigioso que constantemente proclama el recuerdo que a la Proesa le retiene en el mismo tiempo el motivo del afecto que a nosotros nos inspira.

Conseguimos, pues, al anunciar la visita de don José Sánchez Guerra, el presidente del Consejo de Ministros a Córdoba, nuestro entusiasmo a los Reyes y nuestro afecto cordialísimo al señor Sánchez Guerra.

En la Ferretería de la calle de María Cristina, número 19 (frente al teatro) se ha recibido un gran surtido de artículos de aluminio a precios muy bajos.

Yvones, si tenéis gancho, comprar las agujas de lana en EL METRO que son las mejores y más baratas.

UN BANDO El paso de los Reyes

El alcalde de esta capital ha publicado el siguiente bando:
Cordobeses: El martes próximo, a las 10 35 de la noche y de regreso de Sevilla, pasará por la Estación Central de los ferrocarriles S. M. M. los Reyes don Alfonso y don Victoria, acompañados del ilustre cordobés que hoy rige los destinos de la Nación Excmo. señor don José Sánchez Guerra.

Abrijo la confianza de que el vecindario en ésta, como en recientes ocasiones, sabrá dar ante los augustos Soberanos una prueba más de su amor a la Monarquía, acudiendo en dicho día y hora a la Estación Central para tributarles un recibimiento y una despedida digna de tan elevadas personalidades.

Córdoba 14 de Octubre de 1922. -Vuestro alcalde, Sebastián Barrios Rejano.

Santa Teresa de Jesús

España celebra hoy la fiesta de la Seráfica Doctora Teresa de Jesús, de la insigne escritora mística, de la Santa Reformadora de la Orden del Carmelo, que es una de las figuras más grandes, más sublimes de la Iglesia.

Córdoba, que siempre ha dado pruebas gallardas de su acendrado catolicismo, hoy las da también dedicando brillantes fiestas y procesiones a Teresa de Jesús, en quien corrió parejas el talento con la santidad, a la Virgen de Avila a quien nuestra población tuvo la honra de hospedar, durante breve tiempo y en cuyo honor acabamos de realizarse actos importantísimos en casi toda la Península, que se enorgullece de ser la patria de aquella extraordinaria mujer, fuente de sabiduría, como motivo de haberse cumplido ahora el tercer centenario de su canonización.

El DIARIO DE CÓRDOBA, en este día, se complace en hacer pública su admiración sincera a la mística Doctora, que constituye una de las glorias más grandes y más legítimas de España, a la vez que le ofrenda la sencilla flor de una plegaria al pie de los altares en que la Iglesia Católica le rinde fervoroso culto.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Córdoba el alcalde del Carpio don Francisco García Espino.

También ha llegado a nuestra capital el alcalde de Cañeta de las Torres don Alfonso Caracul.

En el correo de Ecija llegó de paso para Madrid el capitán del regimiento de Infantería de Reus don Manuel Barrera, hijo del subsecretario del Ministerio de la Guerra, y su digna esposa doña Ana Saavedra.

En la Estación fueron saludados los señores de Barrera por sus íntimos amigos don Pedro Pintado y su distinguida esposa y hermana política.

En el correo de Málaga llegó ayer a Córdoba nuestro querido amigo don Eugenio Barranco Ramírez, que viene procedente de Ronda.

Don Guillermo Heras Velasco nos ha remitido un atajo B. L. M. ofreciéndonos en su nuevo cargo de regente de la Escuela práctica agregada a la Normal de Maestros de esta capital.

Le agradecemos la atención.

Le digo a V. que en gorras y boinas EL METRO no tiene quien le iguale; gracias amigo; lo veremos.

El homenaje a Sánchez Guerra

Suscripción abierta para la realización de una obra provincial cultural o benéfica como homenaje de esta capital y su provincia a aquel ilustre hijo suyo con motivo a su exaltación a la Presidencia del Consejo de Ministros.

Suma anterior, 112 920 65 pesetas.
Don Antonio Zurita Vera, de Bujalance, 50 pesetas; Sociedad Anónima «La Alameda», de Bujalance, 25; don Antonio Álvarez Gavilán, de Córdoba, 25; don Rafael Reyes León, de Baena 100; Ilustrísimo señor don Luis Grande Baudección 250

Posadas
Ilustrísimo Ayuntamiento, 1 000 pesetas; don José Vargas Luna, 125; don Juan Serrano Franco, 25; don Miguel Llamas Rosales, 25; don Antonio Serrano Benavides, 25; don Francisco E. Uceda García, 20; don Manuel Ramos Medrano, 15; don Rafael Serrano Palacios, 5; don Emilio Benavides Bocero, 5; don Manuel Benavides de Toro, 5; don Rafael Casado Rosa, 2'50; don Manuel Bustamante Durán, 3; don Antonio Sanz Álvarez, 10; don Alejandro Sanz Álvarez, 5.

Total, 114 641'15 pesetas.

(Continuará.)
Los donativos se reciben en el domicilio del tesorero don Mariano Pagés Valhorrat, calle Reyes Católicos, sin número, y en el comercio del presidente de la Comisión Ejecutiva don José Carrillo Pérez, calle Claudio Marcelo, número 7.

La estancia del ministro de Instrucción Pública en Córdoba

Al comenzar la información de los actos realizados en Córdoba en homenaje al ministro de Instrucción pública don Tomás Montejó y Rica, quien honra a la ciudad con su visita, nos complacemos en reiterarle nuestro respetuoso saludo y la expresión de nuestro deseo de que le sea grata la estancia en nuestra población.

Encuentra el profesor ilustre en Córdoba una ciudad que le profesa estimación y reconocimiento antes de haber recibido el honor de ser visitada por el señor Montejó, porque sabemos bien, por la cordial referencia de nuestro don Manuel Enriquez Barrios, en cuanto y cuan importantísima manera ha sido facilitada por el ministro la labor provechosa que en beneficio de esta capital realiza el director general de Primera Enseñanza.

En el bien que Córdoba recibe encuentra unidos los nombres de los señores Montejó y Rica y Enriquez Barrios. Ya sabe Córdoba, porque es notorio, cuán afectuosas son las relaciones entre ambas personalidades y cómo éstas dimanaban de una gran semejanza de caracteres. Hablando en cordobés, para usar de una expresión que todos podemos comprender, digamos que el señor Montejó y Rica es inteligente y bueno como el señor Enriquez Barrios.

Esta relación estrecha entre ambas personalidades ha permitido la amplia participación que Córdoba disfruta en la obra fructuosísima que el Ministerio de Instrucción pública viene realizando bajo los auspicios del prestigioso profesor que en aquel departamento continúa la obra que en la cátedra realizaba, mas con disposiciones más eficaces para atender al fomento de la enseñanza.

Deseamos, pues, que el señor Montejó y Rica conserve una grata memoria de su estancia en la ciudad que siempre ha de recordar con afectuoso reconocimiento la labor importantísima en favor de ella realizada durante el tiempo en que el ilustre profesor ocupa el cargo de ministro de Instrucción pública.

Las primeras visitas

A las diez de la mañana, el ministro de Instrucción Pública don Tomás Montejó y Rica salió del domicilio de don Manuel Enriquez Barrios dirigiéndose en un automóvil a la Catedral, acompañado del director general de Primera Enseñanza, del gobernador civil don Luis Grande Baudección y del alcalde señor Barrios Rejano.

Seguían al automóvil que ocupaba el ministro otros carruajes, en los que iban el senador del Reino don Rafael Conde Jiménez, el concejal don Antonio Fernández Vergara, el secretario particular del ministro don Alberto Rica, el secretario particular de don Manuel Enriquez don José Díaz Rivera, el secretario del gobernador civil don Julio Baldomero Muñoz y representantes de la Prensa local.

La comitiva recorrió las calles de Diego León, Claudio Marcelo, Librería, San Fernando, Cardenal González, Magister González Francés y Cardenal Herrero, penetrando en la Mezquita por la Puerta del Perdón.

En la Catedral

Al llegar la comitiva al patio de los Narajjos el director general de Primera Enseñanza hizo la presentación de los periodistas al ministro, quien en frases muy halagadoras elogió las palabras que le había dirigido la Prensa de esta capital.

Ante la puerta del Perdón, los fotógrafos señores Montilla y Torres Barriónuevo solicitaron autorización del ministro para hacer una fotografía. Entonces, el señor Montejó dijo: Siempre que he asistido con S. M. el Rey a algún acto oficial, lo primero que he preguntado ha sido: ¿dónde está el fotógrafo? Así es, señores, que yo, igual que el Rey, estoy a su disposición.

En el arco de bendiciones de la Catedral esperaban la llegada del ministro el Obispo de la Diócesis doctor don Adolfo Pérez Muñoz, una comisión del Cabildo Catedral compuesta por el arcipreste don Juan G. de Canales y los canónigos don Manuel Orellana Hermosa y don Mariano Ruiz Calero, el director del Museo Arqueológico don José María Navascués y de Juan, el arquitecto don Enrique Tienda Pesquero y otras muchas personas.

El ministro, dirigiéndose al Obispo, le dijo: Verdaderamente he sentido que Su Ilustrísima se haya molestado para ir a recibirme, a lo que contestó el señor Pérez Muñoz:

El recibir a V. E. constituye un honor para mí.
El señor Montejó, acompañado por las personas antes citadas, visitó la capilla del Mirab, admirando la magnificencia de la Arquitectura árabe.

Después estuvo en la sala de alhajas, llamando e poderosamente la atención la Custodia de Arfe, un Cristo de marfil tallado por Alonso Caro y un precioso Cáliz de esmeraldas, verdadera filigrana del arte cordobés.

Seguidamente estuvo admirando el señor Montejó un magnífico retablo del pintor cordobés del siglo XVI Pedro de Córdoba.

A continuación recorrió la parte de la Mezquita hecha en tiempos de Almanzor y otras bellezas arquitectónicas de nuestra gran Basílica.

El ministro, seguido de sus ayudantes, salió por la Puerta de Santa Catalina. Cuando el señor Montejó se disponía a continuar su visita mostró deseos de admirar el Coro de la Catedral, penetrando de nuevo en la Mezquita por el Arco de Bendiciones.

El director del Museo Arqueológico señor Navascués y don Manuel Enriquez Barrios explicaron al ministro minuciosamente todos los tesoros de la Mezquita.

El señor Montejó prometió al señor Obispo que procuraría del Estado una subvención para que se terminase la restauración de la Mezquita, sabidamente dirigida por el notable arquitecto don Ricardo Velázquez Bosco.

El ministro fué acompañado hasta la Puerta del Perdón por el Obispo y la Comisión del Cabildo Catedral.

Después el señor Montejó y sus acompañantes se dirigieron por la calle de Torrijos, Puerta del Puente y Puente de Julio César al grupo escolar Rey Heredia, situado en el barrio del Espíritu Santo.

Al pasar ante la fachada de San Jacinto el ministro quedó admirado de su ornamentación.

En el grupo escolar Rey Heredia

En estas escuelas fué recibido el ministro por el delegado regio de Primera Enseñanza don José del Río de la Bandera, los inspectores don José Priego López, don Mariano Amo Ramos y don Alfredo Gil Muñoz, el presidente de la Comisión de Instrucción pública del Ayuntamiento don Rafael Cuadro Cuesta, el concejal don Manuel Blanco Cantarero, el vocal de la Junta local de Primera Enseñanza don Luis Jaquinto, los maestros de dichas escuelas don Manuel Montero Gavilán y doña Eulalia Leal, la inspectora de las maestras doña Teodora Hernández, la regente de la escuela graduada doña Rosario del Riego, la presidenta de la Mutualidad Santa Teresa de Jesús, establecida en dicha escuela, doña Genoveva Vázquez de la Torre de Rey, la secretaria de dicha Mutualidad doña Rosario Vázquez de la Torre y numeroso público.

El ministro visitó las dos aulas de que consta dicho grupo y las demás dependencias del mismo.

En la clase de niños el alumno Manuel Malpica Ruiz leyó una inscripción, original del inspector de Primera Enseñanza señor Priego, colocada en un retrato del ilustre Rey Heredia.

El señor Montejó entregó al niño que leyó dicha inscripción una cantidad en metálico.

Seguidamente el ministro firmó en un álbum de la escuela, haciendo lo mismo el director general don Manuel Enriquez Barrios. Dicho álbum tiene el siguiente encabezamiento:

Para memoria de que fueron honradas estas escuelas mencionadas del grupo Rey Heredia, del barrio del Espíritu Santo, el día 14 de Octubre del año 1922, por el ministro de Instrucción Pública y el director general de Primera Enseñanza...

se le ruega que ilustren con sus firmas estas páginas.

Las niñas del referido grupo escolar cantaron varios himnos en presencia del ministro.

Antes de despedirse el ministro de las escuelas ofreció a la profesora doña Eulalia Leal una subvención de 5.000 pesetas para la construcción de un Roperio Escolar y le entregó 25 pesetas para que premiasse con ellas a las mutualistas más aplicadas.

En la Escuela Normal de Maestras

Desde el grupo escolar Rey Heredia se dirigió el ministro de Instrucción pública a la Escuela Normal de Maestras.

Dicho establecimiento docente era esperado el señor Montejó por la directora doña Irmina Álvarez y las profesoras doña Carmen Fernández Ortega, doña Inés Fernández González, doña Rosario del Riego, doña Julia Rodríguez, doña Teresa Díaz, doña Eloisa Arroyo, doña Soledad Dardelit, doña Blanca Vallejo, doña Carmen Sousa y doña Augustias Algarra.

Primeramente el ministro visitó el despacho de la directora.

Doña Irmina Álvarez se dirigió al ministro enalteciendo la labor de las profesoras del referido centro docente, y expresando su deseo de que las escuelas prácticas graduadas constasen de seis grupos.

El ministro dijo que la carrera de maestro era un sacerdocio y que su vocación no puede cumplir el maestro su misión educadora.

Es necesario, continuó diciendo el señor Montejó, que los maestros lleguen al sacrificio.

Terminó el señor Montejó manifestando que en el poco tiempo que lleva de ministro de Instrucción pública ha demostrado

preocuparse hondamente por las cuestiones de la enseñanza.

El director general señor Enriquez Barrios habló elogiendo al ministro y al profesorado de la Escuela Normal de Maestras.

Dirigiéndose al señor Montejó, dijo el señor Enriquez que, por encontrarse en su tierra, sería para él un gran honor que el martes o el miércoles se pusiese a la firma regia un decreto en el que se realizasen las aspiraciones de las maestras, reformando las Escuelas Normales.

El ministro contestó que la reforma de las Escuelas Normales de Maestras no era tan necesaria como la de Maestros, pues de 1.000 alumnos próximamente que se matriculan todos los años más de 700 corresponde a las Normales femeninas.

Después, el señor Montejó visitó la biblioteca y un aula de la Escuela, donde estaban reunidas, esperando al ministro, todas las alumnas.

La señorita Julia Rueda, en nombre de sus compañeras, saludó a don Tomás Montejó.

El ministro, en frases muy elocuentes, felicitó a las futuras maestras, diciendo que si continuaban la labor de sus ilustres profesoras realizarían un bien a la Patria.

Una de las alumnas interpretó al piano una composición patriótica, que fué cantada por las demás jóvenes.

Después el señor Montejó hizo varias preguntas de Fisiología y de Geografía de España a la señorita Teresa Comino, quien respondió dando pruebas de sus profundos conocimientos.

En el patio principal de la Escuela, los señores Montilla y Torres hicieron varias fotografías.

El señor Montejó fué acompañado hasta la puerta de salida de la Normal por todo el claustro de profesoras.

En la Normal de Maestros

Seguidamente el ministro se dirigió a la Escuela Normal de Maestros en la que le esperaban el director interino don Antonio Ruiz Martín, el regente de las Escuelas graduadas don Guillermo Heras y los profesores señorita doña Josefa María Gil, don Antonio Gil Muñoz, don Manuel Blanco Cantarero, don Ramón Carreras Pons, don Moisés Andrés López, don Rafael Cuadro Cuesta y don Domingo García Santos.

En el patio de entrada se hallaban los alumnos, que aplaudieron y vitorearon al ministro.

El señor Montejó visitó diversas aulas, entre ellas las correspondientes a los cuatro grupos de la enseñanza graduada, los gabinetes de Física y Química, la sala de dirección y el salón de actos.

El ministro expresó su disgusto por las malas condiciones higiénicas y pedagógicas de la mayoría de las dependencias que acababa de ver.

Manifestó a sus acompañantes que casi todos los aparatos que hay en el gabinete de Física han sido construidos por los mismos alumnos y que la creación del gabinete de Química se debe al profesor de dicha asignatura señor Gil Muñoz.

Don Tomás Montejó expresó nuevamente su propósito de reformar la enseñanza de las Escuelas Normales y prometió consignar una cantidad en el presupuesto de su departamento para mejorar las condiciones del establecimiento docente en que se hallaban.

Algunos dijo que el señor Montejó se consideraba ya cordobés y, por tanto, podía esperarse mucho de él, a lo que el ministro contestó que solamente con el señor Enriquez Barrios había que ser cordobés.

Cuando nuestro ilustre huésped visitó el salón de actos, el señor Enriquez le dio cuenta del descubrimiento de la lámpara colocada allí en honor del maestro cordobés Juan de Torres, primero que se consagró a la enseñanza en América, acto verificado el día 12 del actual al celebrarse la Fiesta de la Raza.

En el Instituto

Desde la Escuela Normal de Maestros el ministro marchó con sus acompañantes al Instituto general y Técnico.

En este centro le recibieron su director don Agilío E. Fernández y los catedráticos don Rafael Vázquez Aroca, don Diego Jordano, don Mariano Grandis, don Juan Morán Bayo, don Luis Arnaiz, don José Pérez Guerrero, don Julio Fraquilero, don Angel Baena, don Andrés Caballero, don Juan Morel, don Angel Baquerizo, don Juan Grandia, don José María Ray y el director del Instituto de Cebra don Manuel González de Meneses.

El señor Montejó Rica estuvo visitando detenidamente los gabinetes de Historia Natural, Física y Química y varias cátedras, entre ellas la de la dibujo, haciendo grandes elogios de todas las dependencias por las excelentes condiciones que reúnen para el objeto a que se le destina.

Asimismo elogió entusiastamente la labor de los profesores del mencionado centro.

Almuerzo íntimo

A las dos de la tarde, en el Hotel Suizo, se verificó el almuerzo organizado por las personas más significadas del partido conservador en obsequio del ministro.

Asistieron el director general de Primera Enseñanza, el gobernador civil, el alcalde y los organizadores del acto. En éste no hubo brindis.

Excursión a Medina Azahara

A las cuatro de la tarde se organizó de nuevo la comitiva que había de acompañar al ministro en su visita a Medina Azahara.

Formaban aquella todas las personas que le acompañaron durante la mañana, los claustros de profesores de los centros docentes oficiales y otras personas.

El señor Montejó recorrió todos los lugares en que estuvo el soberbio palacio árabe y examinó minuciosamente los preciosos fragmentos de ornamentación y demás objetos encontrados en las excavaciones que allí se efectúan.

El señor Enriquez Barrios le expuso a grandes rasgos la historia de Medina Azahara y las pósticas leyendas basadas en aquella admirable creación de Arte y la fantasía de los árabes.

El señor Montejó tributo grandes elogios al arquitecto don Ricardo Velázquez Bosco, a quien se debe la mayoría de los descubrimientos efectuados en aquel lugar y manifestó que en el presupuesto de su departamento había conseguido una cantidad para continuar las excavaciones.

En San Jerónimo

La marquesa del Mérito, que acaba de regresar de su viaje de verano al extranjero, enterada de la visita a Medina Azahara, marchó al exconvento de San Jerónimo y desde allí envió uno de sus coches para que el señor Montejó fuera a ver el monasterio mencionado.

El ministro, en unión de su secretario particular, del director general de Primera Enseñanza y del gobernador civil, marchó a San Jerónimo, donde fué recibido por la ilustre dama, que le acompañó a visitar el hermoso exconvento adquirido y restaurado por la marquesa.

Don Tomás Montejó tributo merecidos elogios a la labor realizada por los marqueses del Mérito y Valpariso, procurando reconstruir con toda fidelidad el famoso monasterio levantado por los Jerónimos en nuestra Sierra incomparable.

Al anochecer, los expedicionarios regresaron a la ciudad, dirigiéndose a las Casas Consistoriales.

La recepción en el Ayuntamiento

De regreso de la excursión a Medina Azahara, en el Ayuntamiento se efectuó la anunciada recepción oficial.

El ministro señor Montejó y Rica llegó acompañado del director general de Primera Enseñanza don Manuel Enriquez Barrios, el alcalde don Sebastián Barrios Rejano y el gobernador civil don Luis Grande Baudección.

La escalera principal de las Casas Consistoriales y las galerías altas se hallaban artísticamente adornadas con plantas.

La Banda municipal de música interpretó la marcha de Infantes.

En la recepción, que fué brillantísima, estuvieron representados todos los elementos oficiales de la capital.

Hallábase en el despacho de la Alcaldía, en el que se verificó el acto, el Prelado de la Diócesis de Córdoba ilustrísimo señor don Adolfo Pérez Muñoz, el gobernador militar general don Rafael Pérez Herrera, el delegado de Hacienda don Modesto María Pérez, el presidente de la Audiencia don José Villalba Martos, el director del Instituto general y técnico don Agilío Eusebio Fernández García, la directora de la Escuela Normal de Maestras doña Irmina Álvarez, la regente de la graduada de niñas doña Rosario del Riego de Font, el presidente de la Diputación provincial don José de Silva Jiménez, don Cipriano Martínez Rucker en representación del Conservatorio provincial de música, el presidente de la Cámara de Comercio don Manuel Rodríguez Manso, el ingeniero de la Jefatura de Obras públicas don Julio Alcalá Zamora, los tenientes de alcalde y concejales don Manuel Varo Repiso, don Patricio López y González de Canales, don Manuel Lema Pérez, don Angel Suárez Varela Alonso, don Antonio Fernández Vergara, don Manuel Tienda Argote, don Armando la Ca-

Por la importancia que para Córdoba tiene la visita del Ministro de Instrucción pública, concedemos preferencia a la información de la misma, incorporando el servicio telefónico de la tarde que, de ordinario, figura en primera plana al de la madrugada que encabeza la tercera.

lle de Castro, don Rafael Cuadro Cuesta, don Rafael Moraga Serrano y don Ricardo Aguilar Catalán, el delegado regio de Primera Enseñanza don José del Río de la Bandera, el secretario de la Cámara de Comercio don Antonio Ramírez López, el secretario del Ayuntamiento don José Carretero, don José de Rioja en representación del Consejo provincial de Fomento, el vicepresidente de la Comisión provincial don Pablo Murillo Torrico, el ingeniero del Servicio Agronómico señor Unastros Coste, el inspector provincial de Sanidad don Carlos Ferrand López, el director de la Escuela de Peritos Agrícolas don Francisco Aguayo Bernuy, el notario don Luis Medina Rojas, los inspectores de Ensenanza de Córdoba don José Priego López, don Mariano Amo Ramos y don Adolfo Gil Muñoz, el de la provincia de Málaga don Daniel Verge Sánchez, el juez de Instrucción don José Egullaz y Oviedo C. stillojo, las profesoras de la Normal de Maestras doña Carmen Fernández, doña Julia Rodríguez, doña Teresa Díaz, doña Soledad Daderit y doña Eloisa Arroyo, las maestras nacionales doña Magdalena Bujalance, doña Pilar Jiménez, doña Paula Sanz y doña Antonia Sánchez, el profesor del Seminario don Francisco Bejarano, el arcipreste de la Catedral don Juan Antonio González de Casales, don Emilio Gosálvez García en representación del Cuerpo de Beneficidos, el presbítero don Lucas González, familiar del señor Obispo, el bibliotecario de la Diputación provincial don José Álvarez Luna, el inspector de la cuarta Zona pecuaria coronel don Felipe Lázaro, el coronel de la Guardia Civil don Vicente Mena Pérez, el teniente coronel de la benemerita don Cayetano Iniguez, el teniente coronel del regimiento de Sagunto don Joaquín Berniola, el coronel de Artillería don Juan Valderrama, el comandante de Caballería don Eduardo Quero Goldoni, el de Estado Mayor don José Martín Prat, el capitán de Caballería don Diego de León y Primo de Rivera, el director interino de la Escuela Normal de Maestros don Antonio Ruiz Martín, el secretario don Manuel Blanco Cantarero y los profesores don Antonio Gil Muñoz, don Moisés Andrés López, don Ramón Carreras Pons y don Diego García Santos, el jefe de la Sección provincial de Primera Enseñanza don Vicente Narbona Jiménez, el oficial primero de este centro don José Coello, el arquitecto don Enrique Tienda, el director de la Escuela de Artes y Oficios don Rafael García Guijo, el director de la Escuela de Veterinaria don Gabriel Bellido Luque y el profesor don Rafael Martín Merlo, los profesores del Instituto general y técnico don Mariano Grandia, don Juan Morán Bayo, don Julio Franquelo, don Angel Baena, don Luis Arnáiz, don Cirio Arenas, don Andrés Caballero, don Juan Morell y don Abdón Fernández, el fiscal de la Audiencia don Alfonso Moreno, el magistrado don José Jannes, el director del Museo de Arqueología señor Navascués, don Rafael Castañeda en representación de la Comisión de Monumentos, el secretario de la Diputación provincial don Filiberto López y López de Blas, el juez municipal don Francisco Fernández Murcia, el oficial mayor del Ayuntamiento don José Espajo Blancas, el secretario particular del gobernador civil don Julio Baldomero Muñoz, el depositario de los fondos provinciales don Pedro Mir de Lara, el secretario especial de la Alcaldía don Alfonso de Torres Márquez, el farmacéutico don José de la Linde, el exdiputado provincial don Carlos Garrido Lozano, el alcalde de Cabra don Antonio Lama Valdeira, el secretario de aquel Ayuntamiento don Joaquín Mora, el director del Instituto de aquella ciudad don Manuel González de Menezes, el contador de fondos del Ayuntamiento de Córdoba don Niceto Enrique Molina de Pazos, don José Díaz Rivera secretario particular del director general de Primera Enseñanza, el depositario de los fondos del Ayuntamiento de Córdoba don Antonio Barbudo Gómez, el oficial del Ayuntamiento don Manuel Carretero Serrano, el teniente de alcalde de Cabra don Francisco Corpas y otros muchos señores en representación de todos los elementos de la capital.

En el salón de sesiones se sirvió un espléndido lunch, atendido a los concurrentes el alcalde señor Barrios Rejano y demás representantes del Ayuntamiento.

El banquete oficial

El ministro de Instrucción pública marchó del Ayuntamiento a la casa del director general de Primera Enseñanza don Manuel Enrique Barrios, en la que descansó durante algún rato de las excursiones realizadas durante el día.

A las diez, acompañado de las autoridades, fué al Circolo de la Amistad, donde se celebró el banquete oficial organizado en su honor.

Verificóse éste en el hermoso salón de actos, el que se hallaba muy artísticamente engalanado.

En la tribuna habíase colocado un retrato del Rey, al óleo, adornado con la bandera nacional.

Plantas y flores, profusamente repartidas, completaban el exorno.

La entrada del ministro de Instrucción pública fué saludada con entusiásticas salvas de aplausos.

Ocupó la presidencia el ilustre profesor y ministro, teniendo a la derecha a los señores director general de Primera Enseñanza don Manuel Enrique Barrios, secretario del Circolo de la Amistad don Ramón Márquez Urbano, director del Instituto general y técnico don Agilino Elíseo Ferrand López, alcalde de Córdoba don Sebastián Barrios Rejano, presidente de la Audiencia don José Villalba Martos, delegado de Hacienda don Modesto Martín Fernández, inspectora de Primera Enseñanza doña Teodora Hernández San Juan, directora de la Escuela Normal de Maestras doña Irma Álvarez, inspector de Primera Enseñanza don José Priego López, jefe de la Sección administrativa de Enseñanza don Vicente Narbona Jiménez, vicepresidente del Consejo provincial de Fomento don José de Rioja Muñoz, presidente del Casino Liberal don José García Martínez, ingeniero jefe del Servicio Agronómico señor Unastros Coste y vicepresidente de la Comisión provincial don Pablo Murillo Torrico.

A la izquierda del señor Montejo Rica sentáronse los señores gobernador civil don Luis Grande Baudesson, gobernador militar general don Rafael Pérez Herrera, presidente de la Diputación don José de Silva Jiménez, diputado a Cortes por Córdoba don Florentino Sotomayor Moreno, fiscal de la Audiencia don Alfonso Moreno, juez de instrucción don Luis Egullaz y Oviedo Castillejo, director de la Escuela de Veterinaria don Gabriel Bellido Luque, delegado regio de Enseñanza don José del Río de la Bandera, director de la Escuela de Artes y Oficios don Rafael García Guijo, inspector de Enseñanza de la provincia de Málaga don Daniel Verge Sánchez, presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana don Manuel Varo Repiso, presidente del Circolo Conservador don Antonio Pineda de las Infantas y director interino de la Escuela Normal de Maestros don Antonio Ruiz Martín.

Entre la concurrencia, tan numerosa como distinguida, estaban representados todos los elementos de la ciudad en el hermoso acto del homenaje al ilustre ministro de Instrucción pública.

El número de comensales pasaba de trescientos y por esta causa no es posible, bien a nuestro pesar, la publicación de los nombres de todos ellos.

El banquete fué admirablemente servido.

Durante la celebración del acto, el orfeón y la orquesta del Centro Filarmónico de Eduardo Lucena interpretaron variadas composiciones de su repertorio, siendo muy aplaudidas.

Los solos fueron cantados por el excelente tenor señor Bujalance, quien asimismo fué muy aplaudido.

El ministro de Instrucción pública llamó al director del Centro señor Serrano y le anunció que a su llegada a Madrid, concedería una cantidad a la expresada agrupación, de la que se mostró muy complacido.

La banda de música del regimiento de la Reina, bajo la dirección del señor Barreuzo, interpretó asimismo escogidas composiciones y también mereció los aplausos entusiásticos de la concurrencia.

A la terminación del banquete levantóse a hablar el director general de Primera Enseñanza don Manuel Enrique Barrios, siendo acogido con entusiásticos aplausos.

Pronunció un bellísimo discurso, uno de los más elocuentes que se le ha oído en Córdoba, donde tantos y tan definitivos triunfos ha alcanzado.

Expresó sentidamente la satisfacción que disfrutaba porque Córdoba, durante toda la jornada que se había dedicado al ilustre ministro de Instrucción pública, había convertido en realidad la esperanza que él tenía de que la ciudad quisiera a quien él quería.

Modestamente dijo que los azules de la vida le había llevado a la Dirección de Primera Enseñanza, en la que había podido realizar sus anhelos de cordobés merecedor a la asistencia, el consejo y la sabia dirección del varón generoso y sabio a quien Córdoba readiera merecido homenaje de admiración y reconocimiento.

Córdoba responde una vez más a su tradición de ciudad generosamente hospitalaria y noble con el acto que esta noche se celebra en el Circolo de la Amistad, en cuya tribuna tantas elocuentes voces resonaron y últimamente se escuchó la augusta patriótica voz del Rey.

Las mujeres avaloran con su presencia, como mujeres y como profesoras la importancia del acto que se realiza en honor del gobernante ilustre a quien se debe la creación de las escuelas maternales.

España entera conoce y aplaude la labor importantísima realizada por el señor Montejo y Rica, en la que se expresan la elevada mentalidad, la preparación concienzuda y la generosidad admirable del ministro de Instrucción pública.

Esta labor se refiere a las Escuelas de Artes y Oficios, las de Comercio y otros órdenes importantísimos de la enseñanza y se ha expresado con especiales caracteres en la creación de las becas que han de conceder el acceso a toda clase de enseñanzas a los jóvenes que encontrándose dotados de facultades para el estudio no disponen de elementos para realizar sus nobles aspiraciones.

España entera ha aplaudido esta labor hermosa, pero de la bondad paternal en que ha sido inspirada sólo quienes nos hallamos en frecuente relación con el señor Montejo y Rica estamos completamente enterados.

El señor Montejo ha llegado al Ministerio de Instrucción pública al cabo de cuarenta años de ejercicio de la carrera de profesor, con preparación excepcional para el ejercicio del cargo que ocupa.

Si como españoles aplaudimos su actuación, como cordobeses le debemos especialísima gratitud.

Recordar con emoción me acerqué a él la vez primera en que hube de gestionar una mejora para Córdoba y no solamente me acogió favorablemente, sino que me alentó en el logro de las aspiraciones más en favor de esta ciudad.

Me concedió favorable acogida, diciéndome que como representantes en Cortes cumplía mi deber procurando el mejoramiento de mi distrito y me expuso también la noble consideración de su identificación con el jefe del partido conservador y presidente del Consejo de Ministros don José Sánchez Guerra, hijo ilustre de Córdoba.

Otras consideraciones había también que tener en cuenta: el señor Montejo había de mirar con simpatía toda la labor que en favor de Andalucía se realizase, puesto que él es andaluz, de Baeza y también le inspiraba en su favorable disposición la amistad de otro cordobés ilustre: su compañero de profesorado don Rafael Conde y Luque.

Declaro estas consideraciones que le han impulsado en beneficio de nuestra ciudad para que conmigo le queráis por cuanto por Córdoba ha realizado.

No hay en mis palabras artificio ninguno ni preparación de ninguna clase. Hablo del jefe ilustre como él merece por su actuación respecto a esta ciudad de incomparable historia que le ha concedido la acogida a que es merecedor: Hemos tenido la satisfacción de albergarle entre nosotros y demostrarle en Medina Azahara los restos hermosos de una civilización que pasó.

En la residencia de San Jerónimo le hemos mostrado luego cómo la restauración se ha producido por el esfuerzo de una mujer ilustre, cuya obra a Córdoba entalece.

Me alegro cordial y sentidamente de que en esta noche hermosa de hifalguía, acariciadora y dulce, se conceda, grato reposo al hombre ilustre que durante cuarenta años ha ejercido la enseñanza y ahora en el Ministerio de Instrucción pública importantísimas reformas emprende, como la de las Escuelas Maternales y los cursos complementarios.

Me complace que las aclamaciones con que España acoge su labor partan principalmente de Córdoba, que así asocia su nombre a una nueva empresa de intelectualidad.

Pasará la fiesta hermosa de esta noche. Se apagarán las luces, se disiparán los perfumes, cesarán las cadencias que han amenizado este acto, pero su recuerdo quedará grabado en nosotros, con el de la estancia del hombre ilustre que con su presencia nos ha honrado y con su actuación nos ha favorecido.

Ya que no sea posible que él materialmente permanezca en el Ministerio de Instrucción pública, deseamos que su recuerdo sea indeleble en las labores posteriores.

El bellísimo discurso del señor Enrique Barrios fué acogido con entusiásticas aclamaciones, que duraron larguísimo rato.

Estas manifestaciones se reprodujeron al levantarse a hablar el ministro de Instrucción pública.

Modestamente dijo que carecía de las dotes oratorias que necesitaba para expresar las emociones que durante su grata estancia en Córdoba había experimentado.

Por conducto del señor Enrique Barrios, he conocido vuestros anhelos de mejoramiento y con vosotros me he comprometido hasta el punto de fundir mi alma con la vuestra.

He tenido la fortuna de contemplar la ciudad que atesora restos valiosos de otras civilizaciones a las que se debe la creación de la ciencia particular española, en cuanto la ciencia comprende acónitos y matices especiales. He creído que en ella se precisaba un ideal de cuarenta años de profesorado y he afirmado en ella mi resolución de seguir estudiando y de continuar dedicándome a la enseñanza.

Bajo este cielo azul incomparable, he contemplado a las esposas y las hijas de intenos ojos negros.

Y esta emoción artística culmina en la contemplación de la Mezquita, que no tiene igual en el mundo ni ha de tenerlo ya.

Siguiendo este camino de arte, llegamos a la religiosidad que me ha llamado, como ideal último, a dirigir mis oraciones a Dios ante los altares de la Catedral.

En la grata compañía de amigos y coreligionarios, he sentido que pertenezco a un partido político que aquí es poderoso, del que es jefe un ilustre gobernante que aquí ha nacido, y, no obstante el ambiente bonancible que he disfrutado, me he sentido dispuesto de nuevo a la lucha, mas enseguida ha refrenado mis impulsos la contemplación de hermosas ruinas.

Yo os aseguro en cuanto a ellas que tendré en cuenta que el Rey ha llamado la atención del Ministerio de Instrucción pública acerca de la necesidad de continuar las excavaciones y atender a la restauración en todo cuanto sea posible.

He contemplado la expresión de dos civilizaciones. Aquella de que he hablado y

la que se manifiesta en la restauración del Monasterio de San Jerónimo, debida al esfuerzo de una ilustre dama, y ello me ha hecho pensar si la restauración total no ha de ser esperada del generoso esfuerzo de la mujer española.

No merecen alabanza los proyectos míos de que ha hablado el señor Enrique Barrios, a no ser en cuanto se refiere a la intención en que han sido inspirados.

Considero en cuanto a Andalucía, el resultado que se pudiera obtener de un pueblo dotado de entendimiento clarísimo e imaginación espléndida.

Así que llegué a lo que para mí ha sido incómoda potrona ministerial, resolví aplicar las aspiraciones que había alentado durante cuarenta años de profesorado.

La labor es muy extensa para la efímera vida de un hombre.

Detalladamente expone luego el ilustre orador la necesidad de atender a la reforma y mejoramiento de los centros docentes, desde el Instituto a la Universidad, comprendiendo las Escuelas Normales y las de otras especiales enseñanzas.

Asimismo expone la necesidad que se den los cursos especialmente dedicados a los niños que, terminando a los doce años la edad escolar, han de esperar en la holganza el tiempo de aprender oficio.

También trata de la necesidad de mejorar los locales, refiriéndose a propósito a la información que se está efectuando.

Merece a los cursos especiales, se producirá la preparación necesaria para el restablecimiento de hermosas industrias regionales como las cordobesas de los cueros y la orfebrería que fueron admiradas de propios y extraños.

En la excursión que realice, imagino que una voz amiga, la de mi inolvidable compañero Rafael Conde, a mi oído pronuncia palabras de aliento.

Yo contesto: Vengo por que tú no vienes. Si tú vivieras ¡cómo había yo de venir sin tí!

Gracias de todo corazón.

Cuando me vaya, me diré: Ya me aparto de la tierra de cielo azul, en la que son negros los hermosos ojos de las mujeres. Me aparto, pero su recuerdo me alentará mientras yo viva.

El elocuente y admirable discurso del señor Montejo fué acogido con una entusiástica ovación por los concurrentes que, en pie, vitorearon al ministro, felicitándole efusivamente a la terminación del acto.

La Escuela de Comercio

Terminado el banquete, el señor Enrique Barrios efectuó la presentación al ministro del presidente de la Cámara de Comercio don Manuel Rodríguez Manso, quien le interesó la creación en Córdoba de una Escuela de Comercio, para cuyo sostenimiento está dispuesta a contribuir la Cámara citada.

El señor Montejo se mostró propicio a acceder a tales deseos e invitó al señor Rodríguez Manso para celebrar con él una conferencia acerca de tal asunto esta tarde a las cinco.

Don Manuel Rodríguez Manso irá, con tal objeto, a la finca de Villa María donde se verificará un te en honor de nuestros ilustre huéspedes.

En las primeras horas de la madrugada el ministro se retiró, para descansar, al domicilio de don Manuel Enriquez.

Impresiones del ministro

El ministro de Instrucción pública se halla satisfechísimo de su visita a Córdoba.

Le han encantado el hermoso panorama de nuestra Sierra incomparable, la grandiosidad, sin ejemplo, de la Mezquita, los interesantes descubrimientos realizados en el lugar en que estuvo el palacio de Medina Azahara.

Ha quedado muy satisfecho de las condiciones de nuestros grupos escolares y del Instituto general y técnico, lamentando a la vez el deplorable estado del local en que se halla la Escuela Normal de Maestros por no reunir condiciones para el objeto a que se les destina.

Ha tributado elogios, tan entusiastas como merecidos, a la labor del Magisterio y del profesorado de Córdoba, así como a la que realiza en el Instituto general y técnico don Rafael Vázquez Aroca, que ha conseguido dotar a este centro de un gabinete de Física y Química, el cual puede servir de modelo a los mejores de su clase.

El señor Montejo está además reconociéndolo a las autoridades y demás personas que le han acompañado por las atenciones de que constantemente le hacen objeto.

Fiesta religiosa

El señor Montejo Rica asistirá hoy a la solemne fiesta religiosa que, en honor de Santa Teresa de Jesús, se celebrará a las diez de la mañana en la iglesia del convento de San Cayetano.

El Conservatorio de Música

El ministro de Instrucción pública inaugurará hoy, a las siete de la noche, el nuevo local del Conservatorio oficial de Música, que ha sido instalado en un departamento de la hermosa casa sgariego de los condes de las Quemadas, situada en la calle de Blanco Belmonte.

Una comisión del claustro de profesores de dicho centro, compuesta por don José Rodríguez Cisneros y don José Pablos Barbudo, visitó ayer a numerosas personalidades y a la Prensa para invitarlas a dicho acto.

Asimismo dirigió invitaciones el vicepresidente de la Comisión provincial don Pablo Murillo Torrico.

El ministro a Cabra

El ministro de Instrucción pública ha aplazado su regreso a Madrid anunciado para esta noche con el objeto de ir mañana a Cabra y visitar el Instituto general y técnico de aquella ciudad, accediendo a la invitación del director del mencionado centro docente.

Plaza de Toros de Córdoba

Hoy domingo 15 de Octubre de 1922, festividad de Santa Teresa de Jesús, se verificará una gran corrida de novillos-toros de la acreditada ganadería de Velasco Zapatero (hoy doña Eariqueta de La Coba), en la que actuarán de matadores los afamados Zapatero, Barquero de Lora y Rafael Sánchez Camarín, de Córdoba, y de espadas don Manuel Barquero de Lora y Rafael Sánchez Camarín. Habrá medias enteras para niños y militares sin graduación ni empleo. Las puertas de la plaza se abrirán a las dos y la corrida empezará a las cuatro en punto.

Dada la baratura de los precios y el deseo que existe entre los aficionados de vitorear en COMPETENCIA a estos dos nuevos colosos del toro, creamos desde luego de constituir un éxito para la empresa esta corrida que cierra la temporada que finalizamos.

Los mayores enemigos que tienen los estornudos y las pulmonías son los gabanos y polizas de EL METRO.

Dr. J. Maldonado

ESPECIALISTA PARTOS Y MATRIZ
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde
Mármol de Baños, 7. Teléfono 371. Córdoba

EMPLAJO

Se necesita para escribano Correspondencia mercantil y Mercaderías, con buenas referencias. Toda solicitud por correo a TEJADA y GARCÍA (apartado núm. 24).—Córdoba.

En los andenes
En el expreso de Sevilla llegó el ingeniero jefe de la Cuarta División de Ferrocarriles don Diego Alvarado de los Corrales.

En el mismo tren pasó con dirección a Madrid, después de haber inspeccionado la Zona de Marruecos, el jefe administrativo de la Compañía de Colonización de aquel territorio y funcionario de la Secretaría de la Reina Doña María Cristina, don Luis Garrido y Prieto, acompañado de su distinguida esposa.

Coleccionando anuncios cajas cerillas puede tener un automóvil gratis.

PIEL VENEREAS Y SIFILITICAS

ANÁLISIS MICROSCÓPICOS
Clinica Berjillo
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6.
Bravío Laportilla, 2.—Córdoba.

Carreras militares
Convocatoria de ingreso en el próximo Octubre. Preparación completa. Brillantes resultados en convocatorias anteriores.—Internado.—Pidan detalles y reglamentos Academia Torres...—Ramírez de Arellano, 7. Córdoba

Manuel Caballero

Medico-Dentista
GO NDOMAR, 3, PRINCIPAL

En la bodega de Diéguez, REALEJO, 66, se está vendiendo un vino de 20 superior a 1'50 litro y de 24 riquísimo a 1'75 litro. Precio especial por arrobas.

Avisos útiles

La caspa es el mayor enemigo del cabello: hay, pues, que destruirla y evitarla, lo que se consigue fácilmente con el agua LA FLOR DE ORO, la que además aviva el crecimiento del cabello y le conserva la suavidad y color natural. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Temporada de Invierno

La Casa SAPENA acaba de recibir todos los artículos a precios ventajosísimos. Visítela y quedarán convencidos.
Conde de Cárdenas, número 28

José Navarro

Despacho de carnes ESQUINA CALLEJA DEL TOL
Precios al público desde el 16
Vaca con hueso 3'00 plus.
Idem sin idem 4'20
Terñera con idem 3'50
Idem sin idem 4'80
Idem clasificada 5'60
SERVICIO ESMERADO A DOMICILIO

Nueva Hospedería—Hijos de Miguel Gómez

Situada en Cerro Muriano, con amplio comedor, esmerado servicio y gran confort, para banquetes. Se reciben avisos en el Restaurant Hijos de Miguel Gómez.

Antonio de la Torre Venza

LA PALMA
JESUS MARIA, 1.—CÓRDOBA
Ventas a plazos y al contado de toda clase de camas y muebles.
Especialidad de la casa: Cama plegable de madera con sommier, propia para campo.
JESUS MARIA, 1.—CÓRDOBA—JESUS MARIA, 1.

PEDRO DEL ROSAL LUNA

Practicante en Medicina y Cirujía
Curaciones de 1 a 3 tarde
Borja Pavón, 8.—Córdoba

Fijese V. bien

Dulce de membrillo, lata de 2 kilos, 4'00 pesetas.—Id. id. de 1 kilo, 2'50.—Id. id. por kilos, a 2'25.—Jalea de id. lata de 2 kilos, 4'50.—Id. id. de 1 kilo, 2'50.—Pasas racimales (lo mejor) a 3 pesetas kilo.—Almbarres de Trevijano lata de 650 gramos de Cereza, Albarricoque, Batata, Ciruela, Guinda, Pera, Cabello de Ángel, a 2'30 pesetas.—Mermeladas, lata de 500 gramos, de Melocotón, Pera, Batata, Albarricoque, Cereza, Ciruela, Frambuesa, Fresa, Grosella, Guinda, a 1'60.—Miel de Caña, lata, a 2'10.—Manteca Esbeusen, lata de 400 gramos, a 6'25.

Ultramarinos finos de Francisco Trivino
Ramírez Arellano, núm. 17. — Teléfono 427. — Córdoba

INVENTO MARAVILLOSO, 1921

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también en el perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del agua de mar, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua de tocador. Ventas en todas las droguerías, perfumerías y farmacias del Andalucía.
Depositarlos exclusivos para toda la región, Sucesores de Enrique Steinhilber, Regina, 3, Sevilla.

GRAN TEATRO-Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto
FUNCIONES PARA HOY DOMINGO 15 DE OCTUBRE DE 1922

A las 6 y 1/2 de la tarde.—Grandioso y extraordinario matiné.—Estreno de los capítulos 1 y 2 del segundo tomo, titulado «La obra maestra», continuación de la monumental serie en 7 tomos y 26 capítulos, LA CARTA FATAL, producción francesa Unión Eclair, sacada de la obra del laureado escritor Gastón Leroux. Última exhibición del tomo primero, completo, en cuatro partes.—Proyección de la graciosísima y descaharrante comedia cómica en dos actos TOMASIN TRAMOYISTA, interpretada por el popular actor Larry Semón (Tomasin) Grandioso éxito de risa.—Exclamación coosal de la estrella coreográfica española ISABELITA RUIZ. Fastuosa y riquísima presentación.—Escogidas composiciones durante las proyecciones.
Por la noche, a las 9, el mismo programa.

Salón Ramírez.—Gran Cine

FUNCION PARA HOY DOMINGO 15 DE OCTUBRE DE 1922

A las 6 y 1/2 de la tarde, gran matiné, tomando parte todos los artistas.—Estreno del episodio 13 de la monumental producción cinematográfica cuyo protagonista es el renombrado actor «Elmo Lincoln» EL DISCO EN LLAMAS, titulado «La trampa invisible» y exhibición del 12.—Estreno de la película cómica en dos partes FATTY EL CAMARERO.

Por la noche, a las 9 en punto.—Exhibición de los episodios 12 y 13 de la notable producción cinematográfica EL DISCO EN LLAMAS.—Despedida de la notable y simpática canzonetista MERCEDES BUENO.—Éxito verdad del formidable concertista de guitarra ANTONIO HERNÁNDEZ.—Éxito grandioso de la colosal bailarina, estrella del arte de variedades, CARMEN SALÓN, acompañada por el notable profesor de guitarra «Luis Yance».—Para más detalles véanse las pizarras del Salón.

DOCTOR RINCON

Especialidad: PARTOS Y MATRIZ
Exmédico asistente de la Clínica de Obstetricia de San Carlos y Diplomado por la Casa Maternidad de Madrid.

MEDICINA GENERAL

LABORATORIO
Ramírez Casas-Deza, 1.—Consulta 1 a 4 tarde.
Gratis 9 a 10 mañana.—Lunes, miércoles y viernes.

DOCTOR AGER

Especialista en enfermedades de la Piel
sifilís y vias urinarias.
Ex-médico agregado a las Clínicas del Dr. Sainz de Aja del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5
Sevilla 9, principal derecha.—Córdoba.

Peritos Agrícolas

Preparación para ingreso en la Granja Escuela de Córdoba.—Ingresados todos los presentados por la «Academia Torres».—Número UNO en las convocatorias de 1916 y 1917.—Internado.—Pídanse reglamentos, Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

AGRICULTORES

Cejas cribadas de oro se venden en la fábrica de jabones EL CHIMENEON. Excelente abono.

En la Papelería EL GATO NEGRO

se venden los artículos de dibujo y libros de texto para el presente curso.
Conde de Cárdenas, 17.—Córdoba

Un ángel
A la temprana edad de cinco años ha dejado de existir en esta capital el precioso niño Evaristo del Olmo Cuevas, hijo del conocido industrial don Evaristo del Olmo Jurado.
Acompañados a los desconsolados padres, abuelo, hermano y demás familia del nuevo ángel en el profundo dolor que les causa esta irreparable pérdida.

NECESITO PENDIENTES

para despacho detall.—Inútil presentarse sin conocer negocio ni indicar referencias garantizadas.—MANUEL CASANOVA, Almacén de Coloniales, Conde de Torres-Cabrera sin n.º

GRANDES REMESAS

en pañería para trajes de caballero, gabanos, pelizos, paraguas e infinidad de artículos para señora en todos los gustos se están recibiendo en el establecimiento de tejidos de J. RUIZ ROMERO.
PARA VESTIR elegante y por poco dinero, vea el surtido que presenta.
Variado surtido en chales falpa lisa.
Calles María Cristina y Alfonso XIII sin núm. (Frente al Gobierno civil.) Córdoba.

Fijese V. bien

Dulce de membrillo, lata de 2 kilos, 4'00 pesetas.—Id. id. de 1 kilo, 2'50.—Id. id. por kilos, a 2'25.—Jalea de id. lata de 2 kilos, 4'50.—Id. id. de 1 kilo, 2'50.—Pasas racimales (lo mejor) a 3 pesetas kilo.—Almbarres de Trevijano lata de 650 gramos de Cereza, Albarricoque, Batata, Ciruela, Guinda, Pera, Cabello de Ángel, a 2'30 pesetas.—Mermeladas, lata de 500 gramos, de Melocotón, Pera, Batata, Albarricoque, Cereza, Ciruela, Frambuesa, Fresa, Grosella, Guinda, a 1'60.—Miel de Caña, lata, a 2'10.—Manteca Esbeusen, lata de 400 gramos, a 6'25.

Ultramarinos finos de Francisco Trivino
Ramírez Arellano, núm. 17. — Teléfono 427. — Córdoba

INVENTO MARAVILLOSO, 1921

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también en el perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del agua de mar, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua de tocador. Ventas en todas las droguerías, perfumerías y farmacias del Andalucía.
Depositarlos exclusivos para toda la región, Sucesores de Enrique Steinhilber, Regina, 3, Sevilla.

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

MADRID

(Servicio de la tarde.)

Los Reyes en Sevilla

El señor Pinillos ha recibido a los representantes de la Prensa en su despacho del Ministerio de la Gobernación. Los señores Pinillos y Pinillos se comunicaron con los señores Reyes de Sevilla, los Reyes han llegado felizmente a aquella población a las nueve y cincuenta de la mañana, acompañados del presidente del Consejo de Ministros.

Los jueces y la Policía

Los periodistas han interrogado al ministro de la Gobernación acerca de la noticia de que había surgido un incidente entre los jueces municipales y el director general de Orden público señor Millán de Priego.

La Fiesta de la Raza

En Palacio y en la Presidencia se continúa recibiendo del Extranjero numerosos testimonios de adhesión a España con motivo de la celebración del Día de la Raza.

El Embajador de España en Checoslovaquia

El embajador de España en Checoslovaquia comunicó que en la Casa Municipal de Praga se ha celebrado el 12 de Octubre con asistencia de las representaciones de nuestro país y de las naciones hispano-americanas.

De Cuba y Chile se ha recibido

comunicaciones oficiales en conmemoración del descubrimiento de América.

El 12 de Octubre se ha verificado

solemnemente en Lima la entrega del edificio regalado por el Perú para la Legación de España en aquel país.

Ropa blanca, camisas, camisetas,

calcetines, medias, fajas de punto y todo cuanto necesite, cómprelo en EL METRO que le conviene.

La política

En la Presidencia del Consejo de Ministros ha recibido a los representantes de la Prensa el subsecretario de aquel cuerpo don Mariano Marfil.

Los confirmó la noticia de que los Reyes

habían llegado sin novedad a Sevilla, acompañados del presidente del Consejo de Ministros.

Agregó que no tenía noticias de interés

de los poderes comunicados.

Preguntáronle los periodistas si habría

de ocurrir las modificaciones de política anunciadas para esta semana.

—Estoy seguro de que no— contestó el

señor Marfil.

—Y la semana que viene?— insistieron.

—Tampoco creo que ocurra nada durante la próxima semana.

—Se concede importancia a la entrevista

que el señor Sánchez Guerra ha de celebrar en Sevilla con los exministros señores Burgos Mazo, Domínguez Pascual y Pidal.

—Nada de particular tiene que el jefe

del Gobierno cambie impresiones con los expresados exministros del partido conservador.

Los periodistas insistieron, diciendo

que se consideraba importante desde el punto de vista político la visita que había hecho al señor Sánchez Guerra el exministro ciervista señor Maestre.

Contestó que el señor Maestre se había limitado a solicitar que no fuese retirada la subvención concedida por el Estado para el mejoramiento del puerto de Cartagena.

España y la Argentina

El día 12, por el ministro de Estado, fué dirigido al nuevo presidente de la Argentina señor Alvear el cablegrama siguiente:

Con motivo de su posesión de la presidencia de la Argentina, me es grato felicitarle afectuosamente, expresándole a la vez el deseo de la prosperidad del pueblo argentino.

El señor de Alvear ha contestado en los términos siguientes:

Agradezco vivamente su felicitación y reitero también mi reconocimiento por los actos de sincero afecto que recientemente he de recibir de la gloriosa nación que es cuna de nuestra raza.

La Fiesta de la Raza

En Palacio y en la Presidencia se continúa recibiendo del Extranjero numerosos testimonios de adhesión a España con motivo de la celebración del Día de la Raza.

El Embajador de España en Checoslovaquia

El embajador de España en Checoslovaquia comunicó que en la Casa Municipal de Praga se ha celebrado el 12 de Octubre con asistencia de las representaciones de nuestro país y de las naciones hispano-americanas.

De Cuba y Chile se ha recibido

comunicaciones oficiales en conmemoración del descubrimiento de América.

El 12 de Octubre se ha verificado

solemnemente en Lima la entrega del edificio regalado por el Perú para la Legación de España en aquel país.

Ropa blanca, camisas, camisetas,

calcetines, medias, fajas de punto y todo cuanto necesite, cómprelo en EL METRO que le conviene.

Parte oficial de Marruecos

El parte oficial de Africa facilitado en el Ministerio de la Guerra a la Prensa dice lo siguiente:

El alto comisario comunica desde Tetuán que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache.

El Peñón de Alhucemas ha sido hostilizado

con fuego de cañón.

Macharnudo

FINO LA RIVA JEREZ

PROVINCIAS

(Servicio de la tarde.)

Los Reyes en Sevilla

Poco antes de las diez de la mañana, llegaron a Sevilla los Reyes D. Alfonso y D. Victoria, para entregar a los Regulares de Larache la bandera que aquella capital les regaló.

Esperaban a SS. MM. los Infantes don Carlos y D.ª Luisa, la duquesa de Guisa y sus hijos, el alcalde conde de Halcón, otras personalidades del elemento oficial, el general Sanjurjo, jefe de la Comandan-



Solicite recibir catálogos de otros modelos. Grandes existencias de discos.

Ecofonola núm. 1

Modelo para salón, sin bocina, con tapa, brazo acústico y plato interior; construida en madera de satin en su color o color guinda, pulido y barnizado. Máquina con cuerda para un disco de 30 cms. Brazo articulada, niquelada, para tocar discos de aguja y zafiro. Reproductor «Sonoro».

Dimensiones de la caja: 39x39x29. Precio al contado del aparato solo Ptas. 200.

Con 10 discos dobles, pesetas 265. Con 20 discos dobles, pesetas 330.

Ventas a plazos. Pedidos. PIAZZA HERMANOS. — SUCURSAL REPRESENTANTE: C. Martínez Rucker. Claudio Marcelo, 13. (Frente a La Campana. Córdoba)

ATENCION

Le interesa: Se recibe dentro de pocos días la selecta y rica mantequilla del Reino marca Angel Arias Flores de Asturias, (la mejor de todas) kilo 4 50 pesetas; lata de dos kilos 9 50; idem de 450 gramos 2 50; idem de 250 gramos 1 35.

Orejonas superiores, ciruelas pasas, pasas de Málaga, dulce membrillo calidad extra kilo 2 25 pesetas, en latas de 2 kilos, una 4 75; idem de 1 kilo 2 50; Jales, lata de 1 kilo, 2 65; Crema de membrillo, bocado exquisito y preciosa presentación lata de 2 kilos, 4 75; idem de 1 kilo, 2 50; extenso surtido en galletas a precio de fábrica, Almbares, conservas de pescados y vegetales y demás artículos del ramo, a precios muy limitados.

Se sirve a domicilio.—Teléfono 352.—Ventas al contado.—Ultramarinos Finos de Antonio Bustos Rodríguez, Valladares, núm. 1. (San Felipe).

El Poder público necesita de cordura

para gobernar: el Ejército y la disciplina debe ser todo uno.

Es necesario que todos os compenetreis en el corazón y en el pensamiento para que os aliene un solo ideal.

Me serviré de satisfacción cuando deje la cartera de Guerra, que recordéis que he puesto toda mi buena voluntad al servicio del Ejército y espero que en la guarnición de Sevilla dejaré muy buenos amigos.

Este es el parecer de un hombre civil que pasa por el Ministerio de la Guerra. El señor Sánchez Guerra al terminar su discurso fué ovacionado.

Sánchez Guerra y los periodistas

Sevilla.—Luego el presidente recibió a los periodistas y estos le hicieron algunas preguntas relacionadas con la situación política.

El señor Sánchez Guerra repuso: Una vez fué a visitar a Napoleón una señora vestida de luto. El Emperador le preguntó qué cuantos hijos tenía y le respondió que dos.

Cuando fué a salir la señora, Napoleón le repitió la pregunta y aquella contestó: —Pues tengo los mismos hijos que tenía cuando entré en este despacho.

Este cuento puede aplicarse a la actualidad política. Es decir, que cuando regrese a Madrid la política estará en el mismo estado que cuando salió de la Corte.

Hablado de Marruecos expresó su confianza en la rápida solución del problema con la aplicación del nuevo régimen de protectorado.

Dijo que tenía noticias de que los kabillos de Gomara habían atacado a Abd el Krim, matando a un prestigioso jefe.

Agregó que por ahora no se hará operaciones en gran escala, pero que sin embargo se irá a donde debamos ir.

Manifestó que continuará la repatriación hasta 20.000 hombres, teniendo en cuenta para ello la antigüedad de los batallones que han de volver a la Península en el territorio de Africa.

Refiriéndose a la concentración liberal dijo que él la veía con gusto.

Soy amigo del Parlamento—dijo— y las Cortes serán abiertas enseguida que se pueda.

Se le preguntó si pronunciaría algún discurso y dijo que si hablaba lo haría brevemente.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA. Registro del 14 de Octubre de 1922 — Semana del 15 al 21 de Octubre de 1922.

Reses mayores —Don Ramón Reina, 1 a 2 78 pesetas; don Francisco Ordóñez, 1 a 2 79; don Florentino Sotomayor, 1 a 2 79; don Pedro R. Canadas, 2 a 2 79; don José Jiménez, 4 a 2 79; don Nicolás Herencia, 4 a 2 80; don Esteban Galán, 6 a 2 80; don José Polo, 5 a 2 80; don Lucas Luna, 3 a 2 80; don Miguel León, 2 a 2 80; don Rodolfo Castilla, 2 a 2 80; don Francisco Pino, 4 a 2 80; don Antonio Miranda, 5 a 2 80; don León García, 4 a 2 81; don Francisco de la Rosa, 8 a 2 81; don Antonio Merino, 4 a 2 82; don Diego León, 5 a 2 82; don Francisco Ordóñez, 4 a 2 84; don Rafael Fajardo, 8 a 2 85; y don Francisco Martínez, resto a 2 86.

Terneras. —Don Ramón Reina, 1 a 3 29 pesetas; don León García, 4 a 3 30; y don Francisco Martínez, resto a 3 30.

Memores. —Don Narciso Guerra, 15 a 2 20 pesetas; don Diego León, 10 a 2 20; don José León, 6 a 2 25; don José Calero, 14 a 2 25; don Antonio Salcedo, 5 a 2 25; y don Francisco Pérez, 20 a 2 25.

Nota.—Los precios libres para el entrador son: de 2 55 a 2 63 para el ganado vacuno; de 3 06 a 3 07 para terneras, y de 1 97 a 2 02 para el lanar y cabrio.

Precios de venta al público del 14 de Octubre de 1922 hasta nueva cotización.

Posetas. Vaca con hueso, kilo, a 3'00

Idem sin hueso, a 4'20

Ternera con hueso, a 3'60

Idem sin hueso, a 4'80

Macho, a 2'70

CANAS

Para tintarlas admirablemente en menos de ocho días sin los peligros ni las molestias que acarrea el uso de tinturas instantáneas use LA FLOR DE ORIENTE, la tintura progresiva más perfecta, más eficaz que se conoce.

Se vende en la perfumería de Rafael Hoyo, Plaza de Cánovas, 11.

EL NIÑO

EVARISTO DEL OLMO CUEVAS

Ha subido al Cielo el día 14 de Octubre de 1922
A las 4 de la tarde, a los 5 años de edad

Sus afligidos padres don Evaristo del Olmo Jurado y doña Rafaela Cuevas, abuelo, hermanos, tíos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan asistir al Oficio de Angeles que se ha de celebrar hoy, 15, a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se invita particularmente.

CARMEN NARROS BAENA

que falleció en el Señor, en Granada, el 9 de Octubre de 1922
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el martes 17 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las seis y media en adelante, y la de Requiem a las ocho y media, serán aplicadas por el alma de dicha señorita.

Sus desconsolados madre, tíos y hermanos, ruegan a las almas piadosas pidan por ella en sus oraciones.

D.ª MARIA NAVARRO

Viuda de Carreto

que falleció en Madrid el día 9 de Octubre de 1922, a los 74 años de edad

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos don José María, don Antonio y doña Mercedes; hijos políticos doña Isabel Lozano, doña Trinidad González Meneses y don Andrés López Pardo; nietos, hermana, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa de Requiem que se ha de celebrar a las nueve y media del martes 17 del corriente, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Doña Carmen Salido Alvarez

LA SEÑORA

Ha fallecido el día 8 de Octubre de 1922, a los 28 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE S. S.

R. I. P. A.

La misa de Requiem que se celebrará en la iglesia parroquial de San Andrés el lunes 16 del corriente, a las ocho y la que se dirá a las nueve de dicho día en la capilla del Cementerio de San Rafael, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su esposo don José Fernández López; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor.

La Casa Martinez

COMESTIBLES FINOS

Acaba de recibir chocolate de Luite y Astorga de todos precios desde 1,25 has 2,50.—Armas, 5.

La pañería y los cortes de trajes que vende EL METRO están reconocidos como los N. P. U.

IDIOMAS

ACADEMIA TORRES

Clases generales y especiales de Inglés, francés e Italiano, con aplicación al preparatorio de Telégrafos, Correos y Carrera de Comercio

En el corriente curso esta Academia, contando desde su fundación (año 1907) con la cooperación del profesor Teniente Coronel de Caballería D. JUAN SAEZ DE HARO, establece además de las clases generales, CLASES PARTICULARES de los Idiomas que integran la preparación de carreras especiales.

Detalles y Reglamentos.—ACADEMIA TORRES
RAMIREZ ARELLANO, 7

Academia Torres

CARRERAS MILITARES Y CIVILES

Fundada en 1907 por el Teniente Coronel de Caballería D. Benito Torres Linares

HOY BAJO LA DIRECCION DE D. FEDERICO A. FERNANDEZ Y ESPINOSA de los MONTEROS

CON LA COOPERACION DEL SIGUIENTE PROFESORADO

- D. Juan Sáez de Haro, Teniente Coronel de Caballería.
- Miguel González Hernández, Teniente Coronel de Caballería.
- Salvador Fernández de Arellano, Capitán de Infantería.
- Federico Marín Moscoso, Capitán de Caballería.
- Ángel Baena Iribarren, Licenciado en Ciencias.
- Rafael Serrano Conde, Oficial del Cuerpo de Correos.
- Alejandro González-Olivares, Profesor Mercantil.
- Juan Alvarez de Sotomayor, Capitán de Infantería.

Capellán: D. Alfonso Adamuz Monfilla, Presbítero.

INSPECTOR de ESTUDIO e INTERNADO, D. Mariano Giménez López

En las diferentes convocatorias para ingreso en las Academias Militares a que han concurrido nuestros alumnos, hemos obtenido 72 plazas, entre ellas los números 2 y 5, respectivamente, de las promociones que ingresaron en Ingenieros en 1907 y 1908 y el número 8 en la de Artillería, promoción del 1916.

La mejor garantía que puede ofrecer nuestro sistema de enseñanza son los resultados obtenidos en todos los ramos de preparación a que esta Academia se dedica.

Preparación para Carreras Militares, Marina, Ayudantes y Sobresantes de Obras Públicas, Estadística, Geometría, Telégrafos, Correos, Peritos Agrícolas, Carrera de Comercio, Bachillerato, Contabilidad, Dibujo, Francés, Inglés, Italiano, etc.

INTERNADO Ramírez de Arellano, 7.—CORDOBA

SAN ANTONIO

Almacén de carbones de todas clases

ANTONIO ORTIZ MOLINA

Plaza de España, sin número Teléfono 516

Carbón (cocinas económicas) 6 pesetas quintal.—Avellana graso (fragua) 5'50. Coka de gas 6.—Carbón de gas 6.—Granadillo Puertollano, etc. 5.—Carbón de encina superior 10.—Servicio a domicilio.

Leche condensada

MARCA

LA LECHERA

Reune todas las ventajas de la leche fresca, sin ninguno de sus inconvenientes.

De venta en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Córdoba y en el hotel de España y Francia, únicamente el lunes día 23 del presente mes y recibirá todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un insigne alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida a los dolientes, ni hacen bulto, ni molestan al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran hernias, con gran satisfacción, los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni corsetes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

NOTAS.—En Sevilla el día 24, en el Hotel Royal, plaza de San Fernando, núm. 19; en Huelva el día 22, en el Hotel Madrid; en Cádiz el día 24, en el Hotel La Suiza, y en Málaga el día 25, en el Hotel Alhambra, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona.—Unión, 13.—Casa Torrent.

Peligro vuestra salud.—Ojo en no ser engañados.—Se impone la verdad.

ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros tantos nombres parecidos o iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, todo el que quiera ver a un especialista, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero, siempre, de que realmente se trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero; debiendo, por tanto, buscar y comprar siempre, en los hoteles, por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de que no se equivocará.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR

Gondemar, 4. — CORDOBA

CULTIVOS VALENCIANOS

ESTABLECIMIENTOS DE E. VEYRAT HERMANOS
Horticultores Valencia

Especialidad en las variedades más finas de Naranjos, Mandarines, Limoneros y todas las demás clases de ARBOLES FRUTALES.

Las últimas novedades de Rosales, Claveles y Dalias

Cebollas de flores (siembra de Otoño), Jacintos, Anemones, Ranúnculos, Tulipanes, etc., etc., legítimos de Holanda.

Semillas de forrajeras Alfalfa, Zulla, Remolachas, etc., de legumbres y de flores.

Semillas de Pinos y de Eucaliptus Glóbulus (procedencia australiana) garantizada. Catálogo a quien lo solicite.

TOS
BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA
absoluta curación con

Resyl

preparado en
Jarabe - Comprimidos
Pastillas - Inyectables

SOCIEDAD ANONIMA CROS BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Abonos y Productos para la Agricultura. Superfosfatos, sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Salsfurt (Alemania). Nitrato de Sosa de Chile. Abonos confeccionados para todos los cultivos. Nitrato de Amoníaco. Sulfatos de Cobre y Hierro para el viñedo.

Productos Químicos Industriales. Ácidos Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico y Acético. Bisulfito y Bisulfato de Sosa. Cloruro de cal marca Flix. Cloratos de Sosa, Potasa y Barita. Nitrato de Sosa y de Bario. Sosa cáustica para jabones. Sulfuro de sodio. PRODUCTOS PUROS PARA FARMACIA Y LABORATORIO.

Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola
Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Cañón, n.º 19

SHELL Gasolina perfecta.

GASOLINA a 0'72 litro en el local para la venta situado en el taller de reparaciones el MOTOR, frente a Pequeña Velocidad - Servida a domicilio a 0'73.
Para informes y pedidos a FRANCISCA FERNANDEZ, León Torrellas, 29, 2.ª planta. - Teléfono 630. - Córdoba.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

RAFAEL DIAZ FERNANDEZ

PINTOR DECORADOR Y DORADOR

PEREZ DE CASTRO, NUMERO 6. - CORDOBA

Decorados en todos los estilos y procedimientos. - Construcción y dorados de altares y objetos de Iglesia. - Restauración de Imágenes - Decorados interiores en relieve. - Especialidad en trabajos de escenografía.

NEOCROM SIFILIS

De venta en las principales farmacias. - Folletos gratis dirigiéndose a Sanavida Apartado 227. Sevilla

BEBED el mejor de los amontillados

MARINELLA

de Pérez de Ayala Hermanos y C.º
Bollullos del Condado (Huelva)

Casas, cortijos, campos,

huertas; se gestiona la compra, venta y cambio con toda actividad y reserva. Alejandro Martínez, León Torrellas (Huelva)

CORSETERÍA MADRILEÑA

Especialidad en Corsets Fajas y Corsets Rectos.

No hacer ningún encargo sin antes visitar este establecimiento



LIBRERIA, 14. - CORDOBA

ALVEAR Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Vinos finos de Montilla, de Rioja, tintos y blancos de Valdepeñas, cerveza «LA MEZQUITA», vermuth, coñac, anisados, ginebra, rom y licores. Vinagre puro de uva. Se sirven a domicilio. Reloj, 1. Teléfono 100.

Casa en el campo

Desde el día se arrienda, hermoso e higiénico departamento alto y bajo, amueblado, en la hacienda de «Santa Emilia», próxima a la de «San Vicente» y «El Brillante», a menos de dos kilómetros de la población.

Informa Antonio Conrotte y Barbero. Oficinas de la Compañía de Seguros «La Estrella», Plaza del Angel, núm. 8. (San Hipólito), Córdoba.

Se desea acoger una niña huérfana de padre y madre, de 7 a 9 años, para educarla en los asuntos domésticos. Se prefiere sea de la provincia. Para informarse Menéndez Pelayo, 11. 5-1

Se vende una cama de matrimonio semi-nueva. No la ha usado ningún enfermo. La venta es por reforma de mobiliario. Razón. Pabellones Militares último Pabellón, Portera. 3-1

Arrendamiento y venta

Se hace desde el día de varios pisos independientes en la finca «Mirabueno». También se alquilan o se venden dos casas situadas en la aldea de Trassierra. Darán razón Sánchez de Feria. 15.

Propietarios y patronos

Asegurad a sus criados y obreros, cocheros, carreros, choferes, de los accidentes del trabajo, incluso la hernia y de responsabilidad civil, en la Sociedad de Seguros LA ESTRELLA que tiene excelente servicio médico farmacéutico y se hace responsable del pago del subsidio, indemnizaciones por los accidentes que tengan primas equitativas, relevando al patrono de la responsabilidad que la Ley le impone.

Organización en toda la provincia. Subdirector Antonio Conrotte y Barbero. Oficinas en Córdoba. Plaza del Angel, 8. (San Hipólito).

Arrendamiento

En la ZAPATERIA MODERNA, Fernando Colón, núm. 3, se acaba de recibir un completo surtido en aparatos ortopédicos para la curación radical de todas las dolencias de los pies, como callos, ojos de gallo, juanetes, deformidades de dedos y entranques, exceso de sudores y otros.

Los precios de estos aparatos están al alcance de todas las fortunas.

Los calzados que se expenden en esta casa son los más económicos, de duración sin igual y los últimos modelos.

Ventas al contado y a plazos

Se vende

una zafra de 50 arrobas, un tostador de café y una máquina de hacer cadenas. Marca Singer. Armas, 5 almace.

VENTA

Se venden las casas números 2 y 7 de la calle de Alfaro (antes Carnicerías) de esta capital. Para precios y condiciones, Maese Lute, 9.

Se arrienda

por parcelas, en el cortijo de Malabrigo término de Torres-Cabrera, desde 20 fanegas en adelante. Para tratar en Córdoba, calle Emilio Castelar, núm. 80.

Medias y calcetines

Se hacen a máquina a la medida, de inmejorable calidad y a precios económicos. Calle Don Rodrigo, núm. 96.

Señorita

Necesita para enseñarla a retocar. Debo advertir que las que hay desempeñando estos cargos en esta plaza son discípulas mías. Fotografía Julio César Noguera. - San Pablo, 2. Córdoba.

Bicicleta.

Se vende una semi-nueva marca Rudge, en la calle Alta de Santa Ana, núm. 1. Córdoba.

Se venden

500 matas de castaño en la finca «Piquín», sita en la Sierra y término de esta ciudad. En la misma se arrienda un piso. Razón Benavente, 21. Córdoba

Cebada.

Del país superior, se venden a 10,50 pesetas fanega y ARROZ blanco superior a 0'70 kilo, en los almacenes de Antonio Alvarez Gavilán, Pedro López, 13. (Frente a la casa de Banca de los señores Pedro López e Hijos) de 8 a 1 y de 3 a 8.

¿abd-el-Krim en Madrid?

En la última conferencia que celebró con los indígenas les dijo que los mejores capachos, de más duración y más baratos, lo mismo que toda clase de géneros de esparto, como cubiertas, sarpas, espaldas etc., son los que fabrica don Ramón García Marcos en ABANILLA (Murcia), y en Martos (Jaén).

Puede V. pedirlos a su representante en Castro del Río (Córdoba) don MANUEL DIAZ LOPEZ, calle Trastorre, núm. 10.

En la huerta de Santa Agueda (Callejón de los Toros), se vende cebada de calidad superior, a 10 pesetas fanega.

LOS REMEDIOS (S. A.)

Teléfono 3.022

Apartado 137

Precios actuales sobre vagón Sevilla de los

MATERIALES DE CONSTRUCCION

en existencia en la Fábrica de LOS REMEDIOS (Sevilla, Triana)

Materiales sin vidriar

	Núm. de piezas que entran en vagón	Precio del millar
Tacos de máquina de 13x26x5 macizos	3 750	Ptas. 85 s/m²
Tacos de suelo 12x25x5 id.	5 000	> 75
Rasillas 11x23x3½ huecos	11 000	> 60
Huecos 11x23x4½	9 000	> 75
Huecos 14x28x4	6 000	> 90
Solerías amateriadas 14x28x2	10 000	> 105
Solerías blancas 14x28x2	10 000	> 125
Góteras sogas y asta 14x28x2	10 000	> 175
Comprimidos fachada 13x26x4½ amateriados	4 000	> 200
Comprimidos fachada 13x26x4½ rojos y blancos	4 000	> 215
Solerías amateriadas 20x20x2		> 105
Solerías blancas 20x20x2		> 125
Huecos 14x30x7		> 105
Entre viguetas (huecos) 14x60x7		> 450
Tejas planas polvo 1.ª	4 500	> 300
Tejas planas pasta 1.ª	4 000	> 800
Caballetes redondos para teja plana	3 750	> 1 400

Materiales vidriados

		Precio del ciento
Azulejos vidriados en cualquier dibujo	14x28	12 500 Ptas. 80 s/m²
Olabrillas lisas	7x7	100 000 > 12
id. montera dibujos surtidos	7x7	100 000 > 20
id. cuerda seca	7x7	100 000 > 35
id. cuerda seca	14x14	25 000 > 100
id. blanco y azul de tipos	7x7	100 000 > 30
id. relieve en colores	7x7	100 000 > 15
id. montera a la aguada	14x14	25 000 > 50
Alizares lisos en colores	0'20	20 000 > 45
Alizares cuerda seca	0'20	20 000 > 40
Escuadras vidriadas en colores	0'20	38 000 > 75
Azulejos repetidos pintados	14x14	25 000 > 100
Tejas planas 1.ª vidriadas		4 000 > 60
Tejas moriscas grandes vidriadas		8 000 > 45
Tejas moriscas chicas vidriadas		25 000 > 35
Góteras vidriadas asta y sogas, cualquier color		10 000 > 80

NOTA.—Estos precios se entienden sobre material a granel.—En las expediciones pequeñas que necesitan embalajes, cargaremos la caja jaula que comprende 25 azulejos 14x28 a razón de 1'50 pesetas, abonando a su devolución en portes pagados y libre de gastos en esta fábrica, el 50 % de su valor.

Los materiales sin vidriar, como tejas y solerías, en pedidos pequeños, se envían en atados que comprenden 5 tejas y si son solerías, 10 ladrillos, cargando estos atados a 0'25 pesetas cada uno.

Tintes «IBERIA»

EL TINTE IDEAL PARA TEÑIR EN CASA



CON un tubo de tintes «IBERIA», que puede usted adquirir por 0'75 ptas. en cualquier tienda de Comestibles, Droguería o Mercería, en esta localidad, puede usted convertir en nueva cualquier prenda que haya arrinconado como inservible.

Haga usted un ensayo; quedará sorprendida al ver que en una sencilla operación sus prendas vuelven a ser nuevas y de un color a su gusto. Los tintes «IBERIA» son los mejores que existen por su igualdad de tonos, en el teñido de tejidos de mezclas de algodón-lana o seda-algodón.

Callos

No se lamenta V. de tener sus pies destrozados. No acheque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene los callos sueltos es por que no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es por que no usa el patentado UNGUENTO MÁGICO que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías a 1'50. Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO. Plaza San Ildefonso, número 4.—Madrid.

AUROLA COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social suscrito completamente desembolsado 4.500.000 pesetas.
Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.
Seguros de incendios.—Seguros de valores.—Seguros marítimos
Seguros contra la paralización del trabajo a causa de incendios.
Subdirector en Córdoba y su provincia
MANUEL PARICIO Y APARICIO
Hijo y Sucesor de Jaime Aparicio María
AMEROSIO DE MORALLES, N.º 16

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO
EN USO DESDE 1827

Fajas Higiénicas



Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas adaptadas para la curación de enfermedades del vientro y premiadas con este objeto por el jurado a la Exposición Regional.

SE HACEN CORSÉS A MEDIDA No equivocaros
Leonor Vázquez de Corredor POMPEYOS, 5.—CORDOBA.

GARCIA HERMANOS Marmolistas Escultores

Lápidas artísticas y conmemorativas, retrato a buril, estatuas panteones y todo lo concerniente a la decoración de mausoleos.
Precios sin competencia y especialidad para los marmolistas.
AGUSTIN MORENO, 108.—Córdoba.

Muchacho

se necesita en la Librería que, (Junto al Instituto).

Casa en Cerro Muriano

Frente al cerro de la Mocha, con buenas vistas al monte, de jara y pinar, con todas las comodidades de higiene, a muy poca distancia de la Plaza de Vista Alegre, se arrienda o vende una nueva construcción, compuesta de cinco habitaciones con cielos rasos, cocina, grandes ventanales y fierros enristaladas, buen patio, cuadra, pila y retrete.

Informa Antonio Conrotte y Barbero, oficinas de la Sociedad de Seguros «La Estrella», Plaza del Angel, núm. 8. (San Hipólito), Córdoba.

Queso

manchego, en aceite de calidad superior kilo 5'75 pesetas. idem Bola crema de la crema, Gruller, Bazar. Se acaban de recibir de procedencia y calidad superiores. Precios muy reducidos y sin competencia. Ultramarinos finos de Antonio Baster Baster, Viallardes, 1. (San Felipe). No deje de hacer sus compras en esta casa, y se alegrará.

Ama de cría

Se ofrece para casa de los padres, dentro de la capital, primiza y con leche fresca. Razón. Calle tanillas, 50.

Se arrienda

desde el día que vende la casa, en Medina y Corella. 2. Para tratar Circedano Herro, ro. 38. (Barbería).

Se vende

un dormitorio de baño, cómoda, armario, bañera, tocador de señora, camas para dos personas y se admiten pupilos. Domingo Muñoz, número 1.

Arrendamiento.

Se hace de un hermoso piso principal, en las habitaciones con balcones a la calle, jardín, instalación de luz y agua potable. Para verlos y tratar Concepción, núm. 34. Triana.

Se venden

un lavabo completo, un espejo, una alfombra, un tocador de señora, una cómoda, una manta y una media bota con borriquete para zapatos. Para verlo y tratar Concepción, núm. 34. Triana.

Se arrienda

en Trassierra un piso principal, en la calle Conde Arco, para oficina o para casa. Razón. Calle Julián, núm. 1.

Popilos

se admiten en familia en la calle Conde Arco, núm. 9, frente a la Envasadora Cordobesa y se ceden habitaciones amuebladas. Precios muy reducidos. Razón. Calle Julián, núm. 1.

Se arrienda.

Habitación, con baño, para oficina o para casa análoga. Alfonso XIII, 10. Razón. Calle Julián, núm. 1.

VENTA

Se vende una prensa para tirar cartones. Darán razón en la imprenta de este DIARIO.